

财经事务及库务局局长谈政府发行债券 (中文部分)

2009年3月17日(星期二)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(三月十七日)出席狮子论坛午餐会后与传媒的谈话内容:

记者: 关于人民币贸易结算, 一旦成事, 对香港有什么好处? 特区政府有否收到这方面的消息?

财经事务及库务局局长: 细节方面当然在商讨中, 我们随时都准备好, 各方面的机制已备妥。如果有人民币作贸易结算, 好处当然是帮助我们的企业可以做好外汇风险管理; 另一方面, 我相信能够带动更多人民币业务予本港的银行, 增加人民币的需求, 令我们在这方面有所得益。

记者: 人民币贸易结算的模式如何?

财经事务及库务局局长: 我相信这要待正式宣布。

记者: (今年能否发行政府债券?)

财经事务及库务局局长: 当然, 我们希望能够在立法会暑假休会前可以提交文件, 和取得立法会同意, 让我们发债。如果一切俱备, 应该很有可能在今年推出首批港元债券。目前来说, 正如刚才所说, 我们是希望优先考虑发行港元的债券。至于一年发多少次, 我相信这是属于技术层面, 我们会仔细看看, 但最主要的是我们推出的债券计划是要有持续性, 及要定期进行, 让市场知道政府何时推出什么额度的债券, 提供一个比较清晰的时间表, 在这方面, 待我们商议完毕, 便会向市场宣布。

记者: 为何先发港元债券? 另外, 政府会否考虑为基建工程发债?

财经事务及库务局局长: 我们做这个债券计划, 是帮助香港发展债券市场, 所以才有这一个计划。当然, 在这一个前提之下, 发展港元债券是一个优先考虑, 所以顺理成章应该先推出港元债券。当然这是我们目前探讨的情况, 不排除将来会发行其它(货币)债券, 不过优先考虑当然是港元债券。至于将来会否用债券来为基建融资, 我们不会考虑。我们很清楚说明, 我们推出债券是为了发展债券市场。

记者：在提交立法会的政府发债文件，会包括甚么具体安排？文件会否提及发行机制？

财经事务及库务局局长：当时机成熟时我们便会说出整个债券计划详情，包括机制各方面，待我们有详情便会公布。但发债的模式，是一个市场机制，这样才会发展正常。

记者：内地有否表示支持港府发债？

财经事务及库务局局长：我们一直有争取内地机构以人民币（在港）发债。大家都知道曾有很多成功例子，同样是会帮助香港债券市场发展，这与政府发债计划是会分开的。

记者：收市竞价时段，政府有否影响港交所？

财经事务及库务局局长：今次将U盘（收市竞价时段）中止（suspension），这个完全是交易所的决定。这完全是市场操作的一个决定。

记者：局长，你怎样看经济前景，何时会出现（金融海啸）第二波？

财经事务及库务局局长：我不想做一个这样的预测，但我们大致上觉得，香港在未来这一年当然会遇到相当艰难的局面，这是大家都可以看到。香港最后在什么时候复苏，相信有很多因素，有内在、外在因素，我们能够做到的是要稳定香港市场，政府和市场可以做到的是维持大众的信心，我们会尽量做。

记者：有批评说香港债市流通量不足，销售网也不足，政府提交立法会的文件会否有数据提及这方面的情况？

财经事务及库务局局长：我觉得这是鸡与鸡蛋问题。我们今次希望政府的发债计划，能够在市场上有持续性，令市场机制可以发展。如果市场知道政府会有持续及可预期性发债，我相信市场会配合，包括分销模式和各方面的配合，这是政府的发债计划原意。

记者：港府发行的债券会否上市和销售层面如何？

财经事务及库务局局长：债券上市会是其中一个考虑因素。至于销售层面，我们认为要考虑机构投资者及散户投资者的兴趣。

（请同时参阅谈话内容英文部分）

完